

濯村:景美、村富、人和的蝶变



在莱阳,有一个樱花村。以前这里山无草木,污水横流,如今,这个村花满天、果满园,成为一个名副其实的花园村庄。近日,记者走进这个美丽的村庄——濯村,走近了村里的当家人高坤。

濯村是莱阳第一大行政村,坐落于风光旖旎的五龙河畔,有1636户、5000余人,其中党员有109人,获评过“全国美丽宜居村庄”“中国十大最美乡村”“中国美丽休闲乡村”“全省先进基层党组织”等100余项荣誉称号。

“濯”字有两层意思,一是指山无草木、光秃秃的;二是指洗心革面、焕然一新。村如其名,濯村,也有两张迥异的面孔。过去的濯村是一个养鸡村,村内垃圾成堆、鸡粪遍地、污水横流。为撕掉“穷脏乱”标签,村党委向“新”求变、乘“绿”而

行,确定“定规划、搞硬化、种樱花、做绿化”的思路,建成“三纵十一横一环”格局的路网,硬化路面20万平方米,架设路灯1360余盏,修建地下排污管网20余公里,种植苗木60余万株、樱花20万株、草坪12万平方米,绿化覆盖率达到95%。如今的濯村,草如茵、树成行,三季鲜花四季绿,家家户户满庭芳,实现了“养鸡村庄”到“花园村庄”的美丽蝶变。

生态环境“颜值”提升了,打好富民增收组合拳成为村庄的首要任务。濯村党支部围绕抓党建促乡村振兴思路,以群众增收为目标,抓紧抓实招商引资,走党建引领产业兴旺的“致富路”。他们深耕细耘“土特产”,流转土地5000亩,建立起高品质秋月梨生产基地,年可为村庄增收200万元;他们放大首个村级工业园的优势,

一花独放不是春,百花齐放春满园。

“跨村联建”工作开展伊始,濯村又积极落实莱阳市委、姜疃镇党委的部署。作为联建中心村,濯村联合周边9个村庄成立“多彩姜疃”产业集聚示范区,沿着“村企联建”“强弱共建”两条共富主线,不断探索组织融合、产业共兴、村庄共治、文化共润,化“单兵作战”为“抱团发展”。

“景美、村富、人和”的濯村画卷正缓缓展开,跨村联建的故事正式开讲。濯村党委书记高坤说:“群众利益无小事,一枝一叶总关情。在为民富民上走在前,在推动村庄发展上开新局,我们将不断续写濯村美丽经济新篇章!”

(董健 赵芳 葛春秀 吴凡)



睦邻烟火气 携手“趣”游园

莱阳举办“幸福游园会——乐享夏日·幸福夜市”主题活动

星繁伴蝉鸣,盛夏已然至。为持续深化党建引领城市社区“幸福家园”建设,营造有爱、有温度、有烟火气的社区生活氛围,6月21日晚,莱阳市古柳街道高铁片区党建联盟在莱阳市游乐园开展了“幸福游园会——乐享夏日·幸福夜市”主题活动。

本次“幸福游园会”由古柳街道高铁片区党建联盟领办,以“夏至”为契机、“游园夜市”为亮点,突出群众主体,发动多方力量,设置政策宣讲、暖心服务、文化体验、社区好物、爱心义卖等“5+N”主题摊位58个以及浪漫打卡区6类,将多样服务场景以“游园”“夜市”形式摆到群众身边,吸引了六百多名居民踊跃参与,营造了“推开门就是幸福生活,走出门就能乐享夏日”的美好图景。

政策宣讲主题摊位

“孩子打赏主播,可以要求退款吗?物业公司可以以停水停电的方式催收物业费吗?离婚冲动了,30天离婚冷静期后还可以撤回吗?”面对居民朋友的连环问题,来自莱阳市人民法院的法官们正热情地用通俗易懂的“大白话”向居民普及《中华人民共和国民法典》在我们的生活中的应用和影响。

“咱这个政策宣讲主题摊位呀,不仅涉及面广,还都与我们的生活息息相关,上到法官普法、民警讲反诈,下至一些生活中实际用得着的健康、医疗、维权等惠民政策,每个摊位前都围着不少群众,真是各个都讲到咱们老百姓的心窝里了!”社区居民黄大姐高兴地竖着大拇指,不停地称赞政策宣讲摊位既专业又周到,为居民解决了不少困扰生活的难题。

这个主题摊位设置了法律宣讲、反诈宣传、健康知识普及等5个区域,职能部门以“游园”搭台,为居民提供各类咨询答疑,搭建起为民服务“连心桥”。

文化体验主题摊位

“孩子们,我们将颜料滴入清水中,轻轻一搅动,就交织出美丽的纹路,再将空白扇子放入,漆扇就做好啦!”一把把精美的漆画扇子,在争先尝试的孩子们手中横空出世,或清新淡雅,或浓墨重彩,好一派“争奇斗艳”之景。

这个主题区汇集了非遗手作展览、漆扇制作、面部彩绘、花样面食等5个文化类教学体验摊位,各个摊位前,体验居民络绎不绝,热闹非凡。这样的场景既展现了古老深邃的中华文化,又体现出居民对中



华优秀传统的文化热爱和传承意识。摊主均来自高铁片区党建联盟的社区志愿服务团队,社区通过深入挖掘党员骨干、能人进入志愿服务团队,不仅意在真正用好、用精、用强群众力量来丰富居民生活,更是旨在凝聚群众,引导群众,以文化人,成风化俗,为推动“礼乐和同·新韵古柳”建设注入源源活力。

社区好物主题摊位

“超甜的西瓜,快来尝一尝!”“彩虹DIY手串,串出你的风格和美好!”“手工毛线钩织品,精美独特,欢迎选购!”社区好物主题摊位灵活设置新鲜水果、手工编织、美甲、拧气球、手工串珠等10余个项目,摊位好物一上架,立刻吸引了居民们的目光,现场气氛热闹融洽。

本次游园夜市在传统“游园”活动的基础上,引入高铁片区联动信誉良好的商

超、特色手工摊位、热心居民围绕日常生活必需品、文创文玩、农副产品等开展源头直供,打通了“社区+商超+居民”的联动渠道,是一次商居共赢的有益尝试。

暖心服务主题摊位

“阿姨,您家小孙子现在这个状况目前还不算腺样体肥大,但日常生活还需要多注意孩子夜间是否存在睡眠时打鼾、不安现象……”莱阳荣氏高鼻泰是“幸福夜市”的常驻摊主,摊主用其专业知识,为居民提供免费的鼻腔、皮肤问题检测。

暖心服务主题摊位能提供义诊理疗、口腔检测、公益理发、家电维修等10项服务,吸引了大量的居民前来体验。摊主们多是社区“红心联盟”成员,高铁片区党建联盟通过凝聚合力,吸引辖区的社会组织、企业商户、热心居民设摊服务,营造多元社区服务场景,满足居民多样需求。

爱心义卖主题摊位

“这个儿童跳蚤市场,不仅能体验义卖活动,还能在活动中锻炼自信和社会交往、语言表达能力,更让孩子学会爱与分享。”张大姐陪同孩子将家中闲置的生活用品、玩具、书籍等物品带到活动现场来,进行义卖,看着儿子从害羞到俨然一副“我是大掌柜”的模样,不由得露出欣喜的笑容。

这个主题摊位是游园夜市最热闹的地段之一,大大小小12个摊位一经亮相,不由得让人想要一探究竟。摊位运营以社区儿童为主,家长为辅,进一步拉近家庭亲子距离,带动辖区爱心流动。

本次活动中筹集到的善款,将用于帮助辖区内的困难人群和孤寡老人,让孩子在寓教于乐中感知社会、体味社会、传递社会正能量。

(董健 杨晓)

从严抓实发展党员工作

莱阳市高格庄镇将发展党员作为抓好基层党建工作的前提和基础,以三个“从严”为抓手,不断提升发展党员规范化水平,为乡村振兴组织振兴人才振兴提供了新动能。

高格庄镇通过集中培训和实地指导的方式,传达《中国共产党发展党员工作细则》精神,在基层党组织和党员中统一思想、提高认识。该镇组织办结合全镇党员队伍建设实际,科学设定发展目标,合力推进农村、机关、事业单位和非公有制企业等各重点领域发展党员工作。他们注重从致富能手、大学毕业生、退役军人、外出务工返乡人员中挖掘人才,促使人员队伍结构不断优化。

同时,该镇规范工作程序,对发展党员5个阶段25个步骤的时间线、关键点进行培训讲解,确保

程序熟、政策清、业务精,坚持成熟一个、发展一个,考察不走场,程序不简化,标准不降低,提升发展党员工作规范化。他们将发展党员工作作为党组织书记抓基层党建述职评议的重要内容,形成“党委主导、村镇联动、共同培养”的闭环工作机制,对落实发展党员工作不力的村庄进行挂牌督办、专项考核。

该镇全程监管发展程序,把好审查审核关,督促各基层党支部认真落实发展党员制度。他们注重监督发展对象实际情況,把党章党规作为准绳,用“一把尺子”衡量入党条件,全面筛查现实政治表现、遵守法纪法规情况以及直系亲属和主要社会关系人的政治情况,坚决防止工作中降低标准、变通程序、弄虚作假、违规操作等现象。

(董跃鲲)

现场警示教育敲响警钟

6月25日,莱阳市龙旺庄街道结合村干部能力作风问题集中整治专项行动,组织辖区村党组织书记、驻村第一书记到莱阳市廉政教育展馆接受警示教育。

走进莱阳市廉政教育展馆,在讲解员的解说和带领下,大家依次参观了“初心如磐 使命在肩”“铁规肃纪 高压惩腐”等五个展区,对该市全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争成果以及“清廉莱阳”建设成效有了更加深入的了解。这样的实地警示教育,让各村党组织书记“零距离”感受到法律的威严和违纪违法带来的惨痛教训,特别是在观看近年来查处的违纪违法典型案例时,大家深感震撼。这些活生生的例子使大家更加清醒地认识到遵守党纪国法的重要性,同时绷紧了党规党纪这根弦,守好政治红线、纪律高压线、廉洁底线。

(宫小丽)

创业指导“一站式”服务



近日,莱阳市人社局和绿色食品产业链综合党委在新落成的中国·莱阳预制菜之乡展示中心二楼融创空间展示平台举办了一场“创业指导进园区”主题活动。

新企业如何纳税报税?企业在劳动用工和工伤预防方面要注意哪些问题?创业担保贷款如何申请?银行创业贷款有哪些具体流程?针对这些初创企业关心的问题,来自专业会计师、律师事务所、农商银行的有关专家以及市人社局业务人员,结合实际案例进行了生动讲解;两名进入2024年莱阳市第五届“农商银行杯”创业大赛决赛的参赛选手将他们的优秀创业项目向在场的企业人员进行了路演展示。

在随后召开的座谈会上,莱阳市人社局有关负责同志向与会人员系统讲解了人社部门涉企政策法规和系列惠企政策。此外,融创空间入驻服务机构的创业指导师、会计师、律师和银行信贷业务经理,针对与会企业提出的经营过程中遇到的问题,提供了专业指导和一对一的专业解答。

座谈结束后,与会人员参观了融创空间设立的人社智慧服务区、办公区、洽谈区和网络直播间。园区企业人员和创业者们可以在智慧服务区自助办理就业社保、招聘信息发布等相关业务,二楼的办公设施、直播设备则免费向园区创业者们开放。

(王志远)

“云观政务”推进政务服务

莱阳市行政审批服务局依托新媒体平台,开通“云观政务”直播间,宣讲惠企便民政策、介绍常见业务办理流程等,直接了解群众办事需求,实时互动、当场解答,全方位打造政企、政民互动新平台。

按照“1+N”联动模式,莱阳市行政审批服务局联合该市各相关部门全力打造“莱阳市政务服务”云直播服务。他们对接公证处、医保局、水务局等部门商讨民生热点,制定政务直播计划,梳理常见业务问题,建立直播知识库。

该局以日常“大数据”为参考,聚焦企业、群众热点关切,最新政策和办事流程等,围绕企业直播效果。

(姜春阳 曲婷)

应急演练检验救援能力

6月18日,莱阳经济开发区在烟台中瑞化工有限公司氟化氢东罐区6号储罐发生泄漏。公司中控室的有毒气体报警仪立即发出声光报警;充装人员通过人员定位系统发出求救信号,中控人员通过人员定位、视频监控系统发现大量烟雾,还有充装人员倒在氟化氢东罐区平台,公司立即启动应

急预案展开企业自救,并逐级上报情况。各应急救援小组第一时间赶到现场进行现场处置,相关领导、技术专家赶赴现场,经指示,救援人员采取围挡、吸附处理,减少可能泄漏量,安排生产区域无关人员及时撤离,制定施救方案,环境监测人员对附近大气污染进行实时监测。最终,受伤人员得到了及时治疗,泄漏现场得到了有效监控,现场无污染。经监测,气体浓度符合要求,演练收到了预期的效果。

(朱会荣)